关于宝山区施行党风廉政建设
责任风险清单制的意见
宝委[2016]33号
 
为进一步做实党风廉政建设责任制，强化党风廉政建设主体责任和监督责任，根据中央《关于实行党风廉政建设责任制的规定》、《上海市贯彻<关于实行党风廉政建设责任制的规定>的实施办法》以及市纪委有关要求，结合我区实际，在总结近两年试点工作经验的基础上，将施行范围进一步向下延伸和拓展，逐步实现全覆盖。现就全区施行党风廉政建设责任风险清单制[1]，提出如下意见。
一、指导思想
为认真贯彻落实中央、市委及中央纪委、市纪委有关精神，进一步规范权力运行，增强权力监督和制约的效果，强化落实党风廉政建设“两个责任”，通过施行党风廉政建设责任风险清单制，切实增强各级领导干部抓好职责范围内党风廉政建设的责任意识和廉洁自律意识，推动我区党风廉政建设和反腐败工作深入开展，为全面加快推进现代化滨江新城区建设提供坚强保障。
二、基本原则
坚持权责对等、深化责任。各级领导干部在行使岗位权力时，应切实承担责任，带头强化“一岗双责”意识，在做好分管工作的同时，抓好职责范围内的党风廉政建设，并不断深化责任，将责任分解到人，落到实处。
坚持问题导向、突出重点。各级领导干部要全面查找职责范围内党风廉政建设的风险源，找准薄弱环节，确定年度难度大、风险高的党风廉政建设重点责任风险清单。
坚持勤政廉政、注重实效。各级领导干部将廉政勤政要求融入落实党风廉政建设责任风险清单过程，督促指导相关责任部门，制定切实可行的计划和措施，抓好工作落实，提高工作效能，务求取得实效。
三、施行范围
1、区“四套”班子成员及区法院院长、区检察院检察长；
2、各处级单位处级干部；
3、各处级单位机关科级领导干部及基层村居、站所和相关企事业单位党政主要负责人。
四、实施步骤
一是确定清单。每年初，各级领导干部立足岗位实际，结合分管工作，根据日常掌握的相关情况、各级纪检监察组织提供的党风廉政建设相关材料及群众反映的突出问题，梳理出年度职责范围内3项左右党风廉政建设重点责任风险，经单位主要领导或分管领导认定后，予以明确，并通过一定形式进行公示，接受监督，同时根据管理权限，报相应纪检监察组织备案。
二是强化推进。各级纪检监察组织应认真履行监督责任，适时将涉及责任风险的信访案件、行政监察、专项检查等情况报相应的领导干部。各级领导干部采取适时听汇报、现场查看、约谈相关部门主要领导等多种方式，有针对性地强化日常跟踪。各级督查部门和纪检监察组织联合开展督查，合力推动年度责任风险清单内容的落实。
三是开展述责。每年底，各级领导干部应通过一定形式，汇报年度责任风险清单内容的落实情况。针对全年推进过程中存在的薄弱环节和难点，各级领导干部要提出整改措施和意见，并做好整改工作。各级督查部门和纪检监察组织联合对整改落实情况进行跟踪督办。
五、工作要求
一是加强领导。施行党风廉政建设责任风险清单制是区委确定的一项重点工作，各单位要坚持领导率先垂范，党政齐抓共管。各级党组织主要领导是第一责任人，要坚持亲自部署、亲自过问，党政主要领导分别抓好班子其他领导干部“一岗双责”的落实，抓好日常提醒和督促。其他领导干部要积极配合，认真履行职责。
二是强化督查。各级纪检监察组织切实履行监督责任，协调相关部门，综合运用多种监督方式，形成监督合力，加强对党风廉政建设责任风险清单内容落实的跟踪督查。
三是统筹协调。各单位办公室负责协调领导干部梳理党风廉政建设责任风险清单；纪检监察组织负责为领导干部提供阶段性党风廉政建设相关材料，党风廉政建设责任风险清单表（样张）等相关材料；其他相关部门做好配合工作。
 

 

附件 1、个人党风廉政建设责任风险清单表（样张）
2、单位党风廉政建设责任风险清单（样张）
 

 

 

 

                                             中共上海市宝山区委员会
                               2016年2月25日


[1]党风廉政建设责任风险清单制是指为避免因没有正确行使岗位权力，没有或没有正确履行职责范围内党风廉政建设责任而造成分管领域出现违纪违规甚至腐败现象的风险，而列出风险清单，并采取相关措施进行防范的制度。
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